

## Тема 6.7 Страны Востока и колониальная экспансия европейцев.

### 1. Запишите дату и тему в тетради

#### План:

- Колониальные захваты Англии, Голландии и Франции. Колониальное соперничество. Складывание колониальной системы. Колонизаторы и местное население. Значение колоний для развития стран Западной Европы.
- Испанские и португальские колонии Америки, ввоз африканских рабов. Английские колонии в Северной Америке: социально-экономическое развитие и политическое устройство. Рабовладение. Европейские колонизаторы Индии. Захват Индии Англией и его последствия.
- Самостоятельная работа обучающихся:  
Написать главные черты и достижения культуры стран и народов Азии, Африки.

### 2. Внимательно ознакомьтесь лекционным материалом.

Когда в Европе происходило Новое Время, эпоха Просвещения, Ренессанс, Восток до сих пор жил традиционным обществом, и до него Новое время не дошло. Лишь к XVIII веку началось массовое вторжение европейцев к ним, и начались так называемые "Закрытия" государств Востока. Давайте разберем данное событие максимально кратко, но довольно тщательно.

#### Индия

Политическая раздробленность и феодальные усобицы в начале XVI века в Индии облегчили правителю современного Афганистана Бабуру завоевание больших территорий.

В 1526 году Бабур вторгся в Индию и одержал победу, положив тем самым начало Могольской династии. Но продержался у должности императора, так как в 1530 году неожиданно умер. Он заложил основы своей империи.

Наивысший расцвет империя достигла при Акбаре (1556-1605 гг.). Его реформы, проводимые по принципу «мир для всех», укрепили империю Великих Моголов. В годы его правления возникло общество, где в относительной гармонии сосуществовали различные религии.

Преемникам Акбара не удалось продолжить политику создания мощного государства. После Акбара индийское общество было слишком разобщено и уязвимо.

Все дошло до того, что в первой половине XVIII века Индия фактически вернулась к состоянию раздробленности, и это облегчило колонизацию.

Еще во время Великих Географических открытий португальцы открыли морской путь в Индию, но больше в этом деле преуспели англичане, создав Ост-Индскую компанию, которая создала торговые пункты на разных местах Индии.

В 1757 году англичане захватили Бенгалию, что положило начало систематическому завоеванию всей страны войсками Ост-Индской компании, ее владения превратились в настоящую колониальную империю. Британская Ост-Индская компания монополизировала торговлю в Бенгалии. Англичане ввели особую систему налогов на землю, называемую «постоянное поселение», которая установила неофеодальное общественное устройство. К началу 1850 годов Ост-Индская компания контролировала большую часть индийского субконтинента. Англичане в своей колониальной политике следовали принципу «разделяй и властвуй», пользуясь государственной раздробленностью Индии и конфликтами как между различными княжествами, так и между разными социальными и религиозными группами.

В 1857 году недовольство правлением Британской Ост-Индской компании послужило причиной Первой войны за независимость, также известной как «Восстание сипаев». После года военных действий восстание было подавлено. Фактический лидер восстания, последний могольский падишах Бахадур Шах II, был отправлен в изгнание в Бирму, его дети были обезглавлены, и династия Моголов прекратила своё существование. В итоге Британская Ост-Индская компания была ликвидирована, и Индия перешла под непосредственное управление Британской короны как колония Британской империи. Различные территории управлялись либо непосредственно, либо находились в подчинении как вассальные княжества. Эксплуатация индийских колоний была важнейшим источником накопления английских капиталов и промышленной революции в Англии.

## **Китай**

В конце XVI- начале XVII века правящая в Китае династия Мин находилась в упадке. Обитавшие на северо-западе Китая племя маньчжуров завоевало близкие к границам страны и начало уже набеги на Китай. Итогом же их послужило взятие Пекина в 1644 году и утверждение маньчжурской династии Цин, которая продержалась до 1911 года и имела самые крупные территории в отличие от всех других династий.

В XVII-XVIII веках в китайских портах стали появляться английские и французские купцы. Это не понравилось китайцам, и в 1757 году указом императора все порты, кроме Гуанчжоу, были объявлены закрытыми для внешней торговли. Это послужило началу изоляции Китая. В будущем это приведет к зависимости страны от Запада, а скорые "опиумные войны" и вовсе приведут страну в сильный упадок.

## **Япония**

В борьбе за власть между феодальными группировками в Японии в конце XVI – начале XVII века победу одержал Иэясу Токугава, подчинивший себе всех князей Японии. Так, сегуны рода Токугава стали правителями Японии в последующие 250 лет. Основная их политика была сосредоточена на укреплении центрального правительства, развитие грамотности и почитание населением буддизма.

Еще до сегуната в 1542 году португальцы достигли японских островов. Позже пришли и представители других стран, которые говорили об абсолютизме и своих порядков, расширив кругозор японцев за пределы традиционного общества.

Началось введение политики «закрытия», которая была вызвана желанием властей предотвратить вторжение европейцев и сохранением традиционных порядков. В будущем, в 1854 году, когда была завершена изоляция, страна первая среди других государств Востока, которая вступила в эпоху модернизации.

После Великих географических открытий на Восток стали проникать европейские купцы и торговые компании. Государства Востока постепенно или сохраняли свободу, путем изоляции от мира, или утрачивали независимость вовсе.

Основная слабость Востока состояла в технической отсталости от Европы. В странах было еще традиционное общество, и это частью не помогало спастись от европейского господства.

### 3. ВОПРОСЫ И ЗАДАНИЯ

1. Заполните таблицу «становление колониальной системы XVI-XVIII вв.

Метрополия	Колонии	Период захвата
------------	---------	----------------

<i>МЕТРОПОЛИЯ</i>	<i>КОЛОНИЯ</i>	<i>ПЕРИОД ЗАХВАТА</i>
<i>ИСПАНИЯ</i>	<i>ЦЕНТРАЛЬНАЯ И ЮЖНАЯ АМЕРИКА</i>	<i>XVI ВЕК</i>
<i>ПОРТУГАЛИЯ</i>	<i>БРАЗИЛИЯ</i>	<i>XVI ВЕК</i>
<i>АНГЛИЯ</i>	<i>СЕВЕРНАЯ АМЕРИКА, ИНДИЯ</i>	<i>XVI – XVII ВЕКА XVIII ВЕК</i>
<i>ФРАНЦИЯ</i>	<i>ИНДИЯ</i>	<i>XVII ВЕК</i>

- Большинство колоний европейских государств находилось на других континентах.
- Как же было организовано управление ими?
- Был Индо-Британский телеграф.

2. Какие типы отношений сложились между европейскими странами и территориями, расположенными за пределами Европы?

Документ

Колония. Под этим словом понимают перемещение народа или его части из одной страны в другую. ...Открытие Америки в конце XV в. умножило европейские колонии... Все колонии на этом континенте были основаны и ради торговли, и ради земледелия... поэтому было необходимо завоевать земли, согнать с них прежних жителей, чтобы переселить туда новых. Поскольку эти колонии были учреждены лишь ради выгоды метрополии, из этого вытекает следующее: ...они должны быть под её непосредственной

властью и, следовательно, под её защитой... .. Торговля должна быть исключительным правом основателей. Подобная колония тем полнее отвечает своей цели, чем больше она увеличивает производство продуктов земли в метрополии и даёт средства к существованию большему числу её жителей, а также способствует её прибыльной торговле с другими нациями.

Если колония поддерживает торговлю с иностранцами или если она потребляет иностранные товары, то эта торговля является грабежом метрополии... Чем более колония заселена и чем лучше её земли обработаны, тем она полезнее. Чтобы вернее добиться этого, надо первое устройство произвести на средства государства-основателя. Расходы государства на свои колонии не ограничиваются первыми издержками на их устройство... До того, как торговая сила придаст колониям определённую прочность, они нуждаются в постоянном поощрении в соответствии со своим местоположением и территорией. Если о них не заботиться, то, помимо потери первоначальных расходов и времени, они могут стать жертвой более честолюбивых и более активных народов. Разумные нации постепенно отправляют туда лишь избыток своих людей или тех, кто обременителен для общества. Задачей первоначальных колонистов является доведение населения до такого количества, чтобы можно было защитить созданный округ от врагов, которые могут напасть на него... Когда у государства есть несколько колоний, которые могут общаться между собой, то истинным секретом приумножения сил и богатств каждой из них является установление между ними связи и постоянной навигации.

1. Какие цели основания колоний в Америке названы в тексте?
2. Какие действия должна предпринять метрополия, с точки зрения автора, чтобы колония процветала?
3. Прокомментировать события с точки зрения положительного или отрицательного влияния стран Запада.

Влияния стран Запада	
Положительное	Отрицательное

1. Как вы думаете, если страна является колонией, как это сказывается на её развитии?
2. Почему колонизаторы не были заинтересованы в развитии своих колоний?
3. Может ли повториться европейская колонизация в наше время?

*4. Отправьте выполненную самостоятельную работу на мой эл. адрес*

***rustam\_khasanov\_2002@ mail.ru , срок 25. 12.20 г.***